STATE OF MAINE
BOARD OF OSTEOPATHIC LICENSURE

Fager 0RO TN Sy GONSENT AGREEMENT

WILLIAM C. MCDOUGALLIV D o. ) T
'Complatho CR2022 28 Ty T T e e

This docu_ment is a_,Copse__r_at Agtﬁeerhegt;. et‘t'_eetive when s1gnedbya11 .

parhes, re.-ga.rdm 7_d.1 iplinar hon a 'amst the-hcense to practlce osteopa.thm

medicine in the State of Mame held by Wﬂham C. McDougall IV D O The
parties to the Consent Agreement are: William C. McDougall IV, D.O. (“Dr

McDouga]l” or, “yo ) the State of Mame Board of Osteopathrc Llcensure (“the

Board"), and the State of Mame Department of the Attorne General ThlS

e.;fr ;“!

Consent Agreement is entered mto pursuant to 10 M R S § 8003(5J(B) a_nd 32

1“““5‘3.2591'A :
STATEMENT FFAE :

N 1 Dr McDougall has held a heense to prachce osteopathro medrcme

s ._'.

m the State of Matne smce August 9 20 18 (hcense nu.mber D02837] and i

praetrces Osteopathn: Mampulatlve Therapy _ - 7

- 2_7.:.{‘:_;7: On July 14 2022 the Boa.rd 1mt1ated a complamt fo]lowmg ‘a e
report from a feIlow prachtloner that pat1er.lts you had m common reportedito
her that you. had told the pattents you were rnamc, were off of med;catlon,
and 1tvere psychm A pahent also reported that the OM'I‘ she recewed from you
that day was unusually demandmg and resulted ina loud pop and pam that

pers:sted after the appomtment The Board docketed the complmnt as CR2022
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28 and sent it to you for a response. The Board also ordered. you to get a

psychlatnc evsluat:on u.nder 32 M. R S. § 2593
- '-3". By letter dated October 5 2022 you responded to the complsmt .
and admitted to the facts stated above, also stating that you Wt?:s unaware at
the tiing of any °°mP1mm of pain 'ﬁst-bsféistsd-.eﬂér the ePPsint.fsest, Hat
this had never happened with any patient ps:vipusli and #ﬁsﬁ;ryoq were .,

profoundly son'y In your response, you also stated you were. dlagnosed. w1th a

‘mental | health condition in 2012 ‘and were pursuing treatment, Specifically,
you stated you had four ep1sodes of recurrence of symptoms of your cond1t10n

after the ﬁrst txme in 2012 m 2015 2017 2020 and th13 current one, 2022
In 2015, you started seeing Dr Lew:s Mehl—Madrona M.D., for treatment as:

needed. After thlS Tecent. episode, yod and Dr. Mehl—Madro‘na created an

S ;f "

early—wa:mng system w1th your fan:nly and colleagues a.nd started regula.r B
treatment monthly for one yea.r then quarterly for the follomng year, a.nd

of'fered prohachvely, to have Dr Mehl-Madrona conﬁrm these appomtments

4 _ You chd get the Boa_rd ordered exammahon a.nd the resultmg Sept.

6 2022 report from Dr Carlyle Voss, M. D conﬁrmed t.he dlagnosm and -

agreed that your plan with Dr. 1?-491%1=Madr°n;a was b good one to .sérezsyour

condition for a return to practice.
The Board also recewed a letter from Dr. Mehl-Madrona which

confirmed your hlstory, condition, the plan for freatment -and the pro-active

[T [ R
J O LI i S

plan for reporting to the Board, * - ST
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6. In your July 25, 2018, initial application for licensure, you
answered “no” to the question,
7 In the iﬁst:ﬁve (5) j}ears, have yo‘u o
2. Beén told by a professional or peer that you have an. ongoing
medical (mcludlng subistance abuse] surgical or-psychiatric condition
that has or could impair your practice of médicine, or been advised to

seek treatment for any of these conditions?

7.  Pursuant to 32 M.R.S. § 2591-A(2)(F), the Board may impose
discipline if the licensee has engaged in unprofessional conduct. A licensee is
considered to have engaged in unprofessional conduct if thé licensee violates a

stanidard of professional behavior that Has Déen establiskied for the practice of

L gt G Oetober 13, 2023, the Board reviewed Comiplaint CR2022-28,
4 voted to offer you this Consert Agrediment t resolvs this snatter withiit
further proceeémgs Absent your acceptance of this Consent ‘Agreement by

sxgmng and datlng it in front of'a notary and maﬂmg 1t to Board ‘of Osteopathlc
L1censure 142 State House Sta’uon, Augusta, ‘Maitie 04333 0137 on or before
De'ci:'m'bt-r 8; 2022 ) ‘the matter'-m]l retur_n tp ‘the Board, ‘which wﬂl con_s;der |
whether fo iﬁfdéééﬁ to an adfidicatory hearing. ™ <

g You ddmit the facts stated above and agree that such conduct
constifutés the grounds for discipline pursuant to 32 M.R.S. 2 501A(2)(F) for
engaging in tniprofessional éonduct. SR

o 10. As discipline for the foregoing conduct, you agrec to accept, and

the Bo al'd].[n poscs T,
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' A PROBATION of at least five (5) years during which the following is
required: o ‘ )
o a) You will contifiue with monthly psychiatric counseling with Dr.
Méehl-Madrona (or other Board-approved treatment provider’) for one year from.
the effective date of this Consent Agréement, then quarterly sessions thereafter.
.Dr. Mehl-Madrona (or other Board-approved treatment provider) shall submit
Feorts 15 the Board of your Gondition and progress at least bi-anmually

g i April 2023).° 1f Yot Kiave a relapse of ymptomatic behavior, you

and/or Dr. Mehl-Madrona (of other Boé}d‘—éﬁ_proved treatment provider) shall

lmmedlately inform the Board and Dr. Mehl~Madroha (orotherBoard—approved
tréatment provider) shall submit réports at the fréquency as détermined by the
Board Setretary, in his /het Sole discretion, At the time of report of the relapse.
1f, aftef 24 months of reports, Dr. Mehl-Madrona (or Gther Board-approved - ©
treatment provider) feels that the frequency of sessions should vty from
(aarterty; De. Mebt:Madronia {or offi Bodrd-approved fréatmient provider

S e et T YL med foan v e Gy s s T G pih se L Sy LR T T B
shall request approval of the charge in frequiericy from ‘the Board, which Has -

Ty

1A Board:appro;red:&éaﬁll.'l " prowder mustbe a péydﬂauist or PhiD. psychologist. Dr. McDougall
m}JSt;_sliBmif the name and CV of the person to the Board, and the Board must vote to approve that

persén.
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11. Violation by you of any of the terms or conditions of this Consent.
Agreement shall constitute grounds-for discipline, inchiding but not limited to
modification, suspension, or revocation of licensure or the denial of

re-licensure.

12.  This Consent Agreement is not appealable and is effective until

meodified or rescmded in- wntmg by the parties hereto.. _

13. The Board and the Department. of the Attorney General may
communicate and cooperate regarding you or any other matter relating to this
Consent Agreement.

14. This Consent Agreement is a public record within the meaning of 1
M.R.S. § 402 and wi]l.oe avaﬂable for inspeeti’on and copying by the public
pursuant to 1 M.R.S. § -408—.A.
15. This Consent Agreement constitutes discipline and is an adverse
licensing act?ion.-that' is reportable to the National Practitioner Data Bank
(NPDB), the 'Federation of State Medieai Boards (FSMB), and other licensing
juﬁaoictions'. - _ _

r:::2:.16.; .. Nothing in this Consent Agreement shall be construed to affect any
nght or interest of any person:not a party hereto.. ' If any clause of tlns Lonsent.
Agreement is deemed illegal or: mva]iq,-#ﬂien:that- clause shall bedee_metlr-_;., ey
severed from tlns Consent Agreement B

J% fj"” , I IS S -,;_‘:( S ,‘_,,..—.‘, T ,:_,

17 . You acknowledge by your s1gnatu.re hereto that you have read this

Consent Agreement that you have had. an opportumty to consult w1th ‘an

attorney before exec'l:ttlng thls Consent Agreement that you executed tlns
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Consent Ag{.‘eemen’t of your own free will and that you agree to abide by all
terms and condztlons set forth hcrem _ _ :
18, You have been rcpresented by Ermly Al Bloch ESq-, Whﬂ has.

Pﬂrtlcupated in the negotl.auon of thc terms of this Consent Agreement.

- -19. . ; For the purposes ..ofﬂﬁ's;Consex,i-‘t;Agéemt:ﬁt? the terms “execution”

and “effective date” mean thé:-date on which. the final signature is affixed to this

CﬁmsentAgr eements oy ipos g s
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I, WILLIAM C. MCDOUGALL IV, D.O., 'HAVE READ AND UNDERSTAND THE
FOREGOING CONSENT AGREEMEN T I UNDERSTAND THAT BY SIGNING
IT, THAT I WAIVE CERTAIN RIGHTS. I SIGN THIS CONSENT AGREEMENT
VOLUNTARILY, WITHOUT ANY THREAT OR PROMISE. I UNDERSTAND
THAT THIS CONSENT AGREEMENT CONTAINS THE ENTIRE AGREEMENT
AND THERE IS NO OTHER AGREEMENT OF ANY KIND, VERBAL, WRITTEN

i o

'WILLIAM c: MCDOUGKLLN DO

‘OR OTHERWISE.

State of Marag,
\“ L BALY L [L
Personally appeared before me the above-named William C. McDougall

IV, D.O., and swore to the truth of the foregoing based on his own personal
knowledge or upon information and belief, and so far as upon information and

, S.8. (County)

belief, he believes it to be trie.

DATED: LS / )/
ARV TRRRIVAN MY COMMISSION ENDS:
Notary Public, State of Maing
b T Mvm’“‘ﬁ"““mmMﬁM £ '
DATED: T S
.EMILY A. BLOCH Esq Counsel fcr
William C. McDougall IV, D:O.
DATED: §
MELISSA MICHAUD, P.A.-C, Chair
MAINE BOARD OF |
OSTEOPATHIC LICENSURE
DATED: _ .
LISA A. WILSON, AAG _
DEPARTMENT OF THE ATTORNEY

GENERAL
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I, WILLIAM C. MCDOUGALL 1V, D.0,, HAVE-READ AND UNDERSTAND THE
FOREGOING CONSENT AGREEMENT, I UNDERSTAND THAT BY SIGNING
IT, THAT } WAIVE CERTAIN RIGHTS, I SIGN THIS CONSENT AGREEMENT
VOLUNTARILY, WITHOUT ANY THREAT OR PROMISE. I UNDERSTAND
THAT THIS- OONSENT AGREEMENT CONTAINS THE BNTIRE AGREEMENT
AND THERE IS NO OTHER AGREEMENT OF ANY KIND, VERBAL, WRITTEN
OR OTHERWISE.

DATED:

WILLIAM C, MCDOUGALL 1V, D.O,

State of _

» 3.8, (County)

Personally appeared before me the above-named William C. MeDougall
IV, D.O., and swore to the truth of the foregoing based on his own personal
knowledge, or upor information and belief, and so far as upon information and
belief, he bélieves itto be true,

DATED: ]

NOTARY PUBLIC

MY COMMISSION ENDS:
DATED: ’g”*‘é 4

EMILY A. BLOCH, Esq., Counsel for
William C/McDougall [V, D.O.

parEn: 12413 MMM AN
MELISSA MICHAUD, P.A.-C, Chair

MAINE BOARD OF

OSTEOPATHIC LICENSURE

DATED: lazz /A 7Con 4. U/A:W" .

LISA A, WILSON, AAG |
DEPARTMENT OF THE ATTORNEY
GENERAL




